

對論看板

江燦騰博士質疑陳玉蛟教授兩函

〔之一〕：對陳玉蛟先生答覆的四點反駁〕

看了陳玉蛟先生的回答，我雖大不以為然，但因不想再爭辯下去，所以底下僅就他回答，作四點簡單的反駁，以為交代：

一、有關陳玉蛟先生的各文中，所出現的種種瑕疵，如：命題的邏輯謬誤、論述證據的架空或不足、因果關係的過於脆弱、基本學識不足、斷章取義和誤解錯評等各種問題，因我和昭慧法師已分別撰寫長文反駁——我的文題是〈關於「後印順學」的批評問題——從陳玉蛟先生近期的兩篇評文談起〉，昭慧法師的文題是〈方法

學上的惡劣示範——評如石法師「大乘起源與開展之心理動力」，此兩文都以嚴肅正規的學術方式出現，並將於《弘誓》第五十三期上（十月中旬會出版）全文刊出。並且，藍吉富教授的論文〈台灣佛教思想史上的後印順時代〉，據我所知，也將在回應李志夫教授對如石論文的評論之後，接續撰出和公開發表。——讀者屆時將有機會來比較各家的觀點，然後做出自己的判斷。所以此處我即不再詳說，以免重複。

二、我生平在中華佛研所只演講一次，是聖嚴法師的高徒果祥法師邀請的。所以陳玉蛟先生的說法，與事實不符。

三、我所質疑的雖是此文上篇，但就其文中所提「傳統中國佛教式微」的部分而言，我的質疑完全正確。但，陳先生為何對有關此一部分的質疑——如他論文提要一開始說：「近十年來，台灣的傳統中國佛教很明顯的式微了」。而我反問他：此中的「傳統中國佛教」語意何指？指信仰？或研究？並且，具體的統計分析何在？——他居然避開不提，所以他不是逃避問題，就是無能作答。

四、我並非印順的門徒，也非他的「人間佛教」的護持者，而只是一個獨立的研究者、同情者或批評者（請見我的〈告別傳統〉一文）。至於有關陳先生對印順學術的批評問題，我必須說：此事原是社會公

器，其批評的究竟有理無理，學界自有公斷，若陳先生有本事把印順的論點都駁倒了，我也只有佩服他的偉大，而不會有其他意見。但，反過來說，若其不能做到如此，那又當別論了——我就是不服，所以才會出現先前的反駁之文（當然，別人同樣也可自由反駁我的言論，所以只要是學者就無免批評的特權）。

以上內容，敬請貴刊在下期，仍惠予刊登如何？

江燦騰 敬筆 2001-10-11

【附錄】

編者法師道鑒：在我先前與陳玉蛟先生的爭議中，仍有一點我還想補充表明的，即自認我的學術人格始終是獨立的，並且態

度上也是認真和堅定無比的，因此我江某敢自豪說自己絕不是只靠掛「印順牌」就出來到處混飯吃的學者。換言之，即我雖一向欽佩他的成就，但也絕不會無批評地盲從他的全部見解。所以特附錄此信，並請貴刊將其附在我先前所寄那篇反駁陳先生之文的後面，用昭公信為荷。

江燦騰拜上 2001-10-12

印公上人道鑒：

我雖一向景仰你生平為佛學的用心與過人成就，也清楚知道你生平淡薄名利、不計較毀譽，但近來臺灣教界有關「八敬法」的爭論問題，不論正反雙方，其立論根據竟然都取決於你老人家的看法，卻出

現了完全不同的解釋。

而其中，你在回「中國佛教會」的函中，有一句清楚的斷言：「八敬法是佛制。」因此使臺灣傳統佛教的比丘長老們欣喜無比，認為可以用來批駁昭慧比丘尼的「八敬法非佛制」的主張。

但，昭慧比丘尼不服，認為你的過去著作並非全然如此主張，並且臺灣學界的一些同道，也在重新考察你早期的相關著作後，認為你在回「中國佛教會」的答覆過於全面肯定，亦即等於已被解讀為，你現在是主張：世尊本人親自制定了八敬法。

於是，不少學界同道都認為你在臨老之際，居然隨意改變早年的佛學論斷，致

使不少原先景仰你的後輩學者，都既失望又茫然。……

甚至不少熟識的同道，開始轉而讚揚我說，我真是「先知」，因我早在許多年前已曾論斷你是「思想的巨人，行動的侏儒」。……

但，我聽了之後，既感啼笑皆非，也想再次親自了解究竟。亦即我仍想設法，先問清楚你本人的真意究竟如何？再決定是否要對你繼續展開嚴厲的批判。

並且，坦白說，之前，我為此事已猶豫再三，也曾在本年（2001）七月二十三日上午透過林蓉芝女士來電法雨精舍請教。

而據林女士事後轉告說：你是認為清德比丘尼的《印順導師的律學思想》第四

章關於「八敬法」的解釋，較符合你的原來看法。

可是，此論文原是我參予指導清德比丘尼撰寫的，所以我很清楚其內容與昭慧比丘尼的見解，其實完全一致。亦即，只有在「尊法」的部分，因各律一致，可論定是「佛制」。然而，「八敬法」本身則是屬於後期的新產物，所以各派的主張不一。而此一見解，又是來自你先前的睿智觀察和論斷，如何你現在會突然之間一轉而為清楚的斷言說：「八敬法是佛制。」卻又無法讓人知道你的此一新見解根據何在？

因此，我此次來信，想以臺灣佛教史家的立場親自向你確定以下幾點之後，再

決定我的後續工作要如何行動：

一、你是否打算放棄你原先的觀點，而無意作任何說明？

二、你現在關於「八敬法是佛制」的見解，是確指：全由世尊所制定的嗎？或其原意與你早年的見解仍然一致？

三、你的一生，是否能堅持所學所信到底？

四、你認為自己在行為上是開明派或保守派？

最後 敬祝
道體安康

白衣後學 江燦騰 拜上

2001-7-24

【之二】

編者法師道鑒：看了陳玉蛟先生的大文之後，我個人除了已寄上兩篇簡稿之外，再補上此一短文，敬請附在原先的文後，一併登出為荷。

在陳先生的大作（下篇）中赫然出現如下的一段說明和評論：

（前略）但是，若像《史念原始佛法》那樣，廣泛參考印老的《初期大乘佛教之起源與開展》和《原始佛教聖典之集成》二書，大肆抨擊大乘思想與中國佛教，強烈質疑「大乘法是否與聖諦相應？六波羅蜜是否就等於道品？」獨斷評定：千古以來的傳統中

國佛教，沒有正直的僧伽住持、教導，只是「隨著文化流俗的變遷來推動，隨著人心好惡的趨向來抉擇而已。……淨土如此、般若如此、禪宗如此、天臺如此、華嚴也是如此。」

(67)

然後他指責說：「這樣的阿含學習態度是否正確，的確令人懷疑。」——於是，我很好奇，特地找此書來看。但，我只花三分鐘就看完全書了（其實，此書大約只需看三十秒，就可丟在一邊了）。這本書的作者為曾銀湖先生（不過實際是用筆名希爾柏列克刊行），是一九九〇年之後，印了幾次，總共有數千本，屬非賣品，所以只是

用來送人結緣的一種極普通讀書筆記而已（其實全書共一九〇頁，內容只有簡單的描述和評論，並且是以一篇篇的人物思想小傳串起來的；文筆一般，並且其評論意見，有推崇原始的佛教的立場傾向，但並不深刻，也不具學術性——我的判斷如此），所以書名叫《史念原始佛法》。

不過，作者在其書的封面上，已事先聲明兩點：其一、「誠懇地提示讀者，若非『預流向』，慎勿讀本書」。其二、「若因本書而生起任何煩惱，請讀者自行負責」。所以這是曾先生很光明磊落的正確做法，因其已事先「保護級」的對讀者預警，所以有任何副作用，便類似酒類廣告或限制級A片鎖碼頻道的作用一樣，其責

任與作者無關，而是如封面上所說的「請讀者自行負責」。可是，我們偉大作者陳玉蛟先生，自己原是藏密背景，與其書的路數差異極大，卻無視人家作者曾先生已公開預警的那些話，居然拿起其書就大讀特讀起來，然後才一路唉唉叫，好像被誰騙

了他似的。接著，更荒唐的是：他不去找曾銀湖先生去理論？反而指著印老的鼻子大肆怪罪！這難道不是天下奇談嗎？

江燦騰 鞠躬

2001.11.1

淨心文教基金會聲明啟事 更正如石法師所述不實傳聞

貴刊第六十七期（九十年九月）刊登如石法師〈敬答江燦騰博士〉一文，因其中部份內容涉及本會印經業務，所述內容與事實嚴重不符，為正視聽，特藉 貴刊作如下之聲明：

一、如石法師於文中云：其大作〈大乘起源與開展的心理動力——永恆懷念是大乘起源與開展的原動力嗎〉，由於本會前執行長楊圳益建議：「為了不讓別人誤會你是刻意在反對印老，最好能先給昭慧或性廣法師過目，看看是否能由她們出版，成為印老著作的相關參考讀物。」楊將大作寄交性廣法師參考，一個月後，如石法師電詢事情進行情況，楊圳益云：「性廣法師的態度相當保留。」由於遭受拒絕